ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СТАНДАРТА.
Предметом регулирования Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования являются отношения между участниками, возникающие при реализации организацией основной образовательной программы дошкольного образования.

В основу стандартов дошкольного образования заложены «вечные» и неизменные законы психического и личностного развития детей дошкольного возраста и  культурно-историческая концепция  психолога Л.С.Выготского.
Поэтому всех нас,  участвующих в психолого-педагогическом сопровождении детей дошкольного возраста, и педагогов и родителей призывают к психологизации дошкольного образования. 
Психологизация дошкольного образования предполагает повышение уровня психологической компетентности всех взрослых, взаимодействующих с ребенком; и включает в себя глубокие знания возрастных особенностей и закономерностей развития детской психики; ориентированность на первичность развития базовых познавательных процессов, принятие условности возрастных норм, индивидуальности и уникальности каждого ребенка; умение распознавать «внешние сигналы» ребенка об утомлении, перевозбуждении, потере интереса к делу, недомогании и другие, и правильно их распознавать, понимать, интерпретировать.
Директор ФИРО (Федерального Института Развития Образования) психолог Александр Асмолов указывает на то, что  впервые программа дошкольного образования определена как программа психолого-педагогической поддержки, позитивной социализации, индивидуализации развития детей. Они взаимодополняют друг друга, особенно на уровне развития дошкольника. Дело в том, что развитие дошкольника в первую очередь предполагает усвоение мира человеческой культуры, культуры нравственной, ценностной, предметной. Индивидуализация характеризует тот уникальный вектор развития, который характерен для каждого ребенка в этом возрасте. Это программа не обучения детей, а их вхождения, позитивного приобщения через усвоение норм мира культуры, продвижения к дереву добра и зла, самостояния ребенка через различные программы. При этом, ключевым моментом будут условия освоения этой программы, которые выступают как условия социального развития ребенка.

Основное - то, что формирует социальную ситуацию развития, как писал Выготский, оно заключается в особой позиции ребенка в отношении к миру, именно эта позиция реализуется в каких-то видах его деятельности. Играя, ребенок выражает свое отношение к тем или иным сферам социального бытия, социального пространства, воспроизводит те или иные наиболее значимые для него нормы, ценности добра и зла. Поэтому социальная ситуация развития - это в первую очередь, не просто создание условий, а создание ситуации общения, того, что формирует социальную ситуацию общения с воспитателями, со сверстниками, что связано с видами деятельности ребенка.

Одними из психолого-педагогических условий реализации программы дошкольного образования являются условия, необходимые для создания социальной ситуации развития детей дошкольного возраста.
Каковы же условия создания социальной ситуации развития?
1. Обеспечение эмоционального благополучия ребенка через:

· непосредственное общение с каждым ребенком;

· образовательная деятельность на основе взаимодействия взрослого с детьми, ориентир на его интересы и возможности;

· уважительное отношение к чувствам и потребностям ребенка.

2. Поддержка индивидуальности и инициативы через:

· создание условий для выбора: деятельности, партнеров, места, материала и др.;

· создание условий для принятия решений, выражения чувств и мыслей;

· помощь детям, поддержка инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности.
3. Установление правил взаимодействия в разных ситуациях:

· создание условий для позитивных, доброжелательных отношений между детьми с учетом национально-культурных, религиозных и социальных общностей, с ОВЗ (ограниченными возможностями здоровья);

· развитие коммуникативных способностей;

· развитие умений работать в группе сверстников.

4.  Вариативность развивающего образования в ЗБР (Зоне Ближайшего Развития).
5. Взаимодействие с родителями: просвещение; включение в образовательный процесс, выявление потребностей, поддержка образовательных инициатив.

С точки зрения личностного развития ребенка особую значимость представляет  общение. Ребенок дошкольного возраста должен учиться взаимодействовать со взрослыми и детьми, должен научиться общаться, освоив разные роли в процессе общения, приобрести опыт совместной деятельности. Все это строится на индивидуальной деятельности ребенка, которая предшествует коллективным видам деятельности. Индивидуальная деятельность обеспечивает необходимые условия для адекватного возрасту функционирования нервной системы ребенка, позволяет ему расслабляться, отдыхать от сверстников, анализировать и планировать собственную деятельность. На определенном этапе развития индивидуальная деятельность переходит в совместную деятельность детей и их общение.     Именно общение обеспечивает ребенку культурное развитие, которое свойственно только человеку. Культурное развитие - это то, чему человек учится, чтобы управлять собственными психическими процессами, своим поведением. Культурный человек – это человек, который умеет управлять самим собой,  собственной деятельностью. Основной результат образования дошкольника – это его развитие, а не знания, умения и навыки.

Психологическими основами системы дошкольного образования  являются:

1. Целостное представление о ребенке дошкольного возраста. Мы более-менее умеем учить ребенка тем или иным знаниям, умениям и навыкам, но во многих случаях это не ведет к его психическому и личностному развитию. Вспоминается случай, когда группу совсем маленьких детей учили знанию букв и умению читать, но это не сделало их читателями. Очень часто дети, которых преждевременно научили читать, не любят этот вид деятельности и настоящими читателями становятся в лучшем случае с большим запозданием.  
Поэтому формируя определенный навык  или умение, очень важно ориентироваться на целостное представление о ребенке и учитывать психологические закономерности его развития в конкретном возрастном периоде. Целостное представление о ребенке дошкольного возраста связано с его психологическими особенностями и характеристиками.
2. Представление о целостной жизнедеятельности ребенка. Система дошкольного образования не ограничивается только семьей и детским садом. Ребенок посещает вместе с взрослым и театр, и музей, и выставку картин и др.
 Ребенок учится не только на занятиях в детском саду, но и в свободных видах деятельности, развлекательных мероприятиях. Поэтому развитие системы дошкольного образования предполагает учет самых разных аспектов жизнедеятельности малыша. В противном случае образовательная программа не будет способствовать его развитию и просто окажется бесполезной, если не откровенно вредной. В качестве иллюстрации можно вспомнить стихотворения А. Барто о мальчике, который был «воспитанным» и, «отняв у младших мячик, он их благодарил», или медведя, который перед знакомыми снимал шляпу, «а незнакомым наступал всей пяткою на лапу». Это результаты обучения, вырванного из целостной жизнедеятельности ребенка дошкольного возраста. 
Очень важно при этом взаимодействие, сотрудничество семьи и образовательного учреждения, учет  всех аспектов жизнедеятельности ребенка.
3. Представления об индивидуальных траекториях развития и особенностях поведения дошкольников. Часто приходится слышать жалобы на то, что тот или иной ребенок странный, отличается от других детей и т.п. При этом взрослые легко прощают свою непохожесть на других самим себе, часто даже гордятся этим и никому в голову не приходит обратиться к врачу или психологу, чтобы стать более похожим на других.  Дошкольники так же не похожи друг на друга, как и взрослые, и их непохожесть далеко не всегда надо объяснять отсутствием способностей, болезнью, избалованностью или другими подобными причинами. 
Считается, что чем больше проявляется и развивается индивидуальность детей, тем более  эффективна система дошкольного образования.
То, что хорошо для одного ребенка (система обучения, похвала, способ оценки и поощрения и т.п.), совсем не годится для другого.
Помимо психологических оснований, способствующих развитию системы дошкольного образования, следует выделить психологические закономерности, которые касаются логики и специфики психического и личностного развития ребенка в дошкольном периоде развития.
· Своеобразие детского мышления;
· Детская непосредственность, ситуативность и непроизвольность поведения;
· Целостность психики и мировосприятия;
· Ребенок  живет эмоциями. 
«Я буду долго на тебя сердиться, целых две недели», – говорит мальчик своей маме». «Мы сначала смеялись одинаково, а потом я поднажал и пересмеял Мишку», – заявляет Денис Кораблев, герой «Денискиных рассказов» В. Драгунского. «Я плачу не тебе, а тете Лиде», – объясняет девочка из книги К. Чуковского «От двух до пяти». Эти примеры своеобразия детского мышления относятся к концу дошкольного детства. В более раннем возрасте они еще выразительней. Однако дошкольный период детства самоценен не только своим своеобразием, но и теми фундаментальными общечеловеческими способностями, которыми овладевает ребенок в этом возрасте. Это незаменимый вклад дошкольного возраста в развитие, который трудно переоценить. Когда в связи с неблаговидным поступком взрослые справедливо сердятся на детей и даже наказывают их, они совершенно искренне уверяют, что больше никогда так делать не будут, но через непродолжительное время снова совершают то, за что были наказаны. Это проявления детской непосредственности и характерной для этого возраста ситуативности, непроизвольности поведения. В основе этого – специфическая целостность психики дошкольника и недифференцированность внешнего и внутреннего мира. Ситуативность и непроизвольность поведения у дошкольников связаны с тем, что они не осознают собственные внутренние состояния и эмоции и не умеют управлять ими, не говоря уже о переосмыслении эмоций.
Эмоции – центральная психическая функция дошкольного периода развития ребенка. Любое содержание развивающего влияния, которое ребенок на себе испытывает, должно находить у него эмоциональный отклик, а знания быть востребованными. В жизни ребенка должно быть много сюрпризных моментов на протяжении каждого дня, а не только во время праздников. Это способствует тому, чтобы дети захотели поиграть в то, что случилось, нарисовать то, что их впечатлило. При этом важно обсудить  это и рассказать об этом родителям. Очень важное место в плане развития ребенка занимает специально организованная рефлексия того, что с ним произошло. Это может быть общий разговор, отражающий впечатление ребенка.
Современным детям очень часто недостает эмоций. У них преобладает  однообразная жизнедеятельность, которую они часто выполняют без эмоций,  почти автоматически. Чтобы малыш развивался, надо жить вместе с ними эмоционально-насыщенной жизнью, которая является важным фактором развития эмоционально-личностной  сферы детей. Знакомясь с разнообразными чувствами, ребенок овладевает и своими эмоциями, учится ими управлять.
Итак, ребенок должен научиться управлять своими эмоциями. Можно сказать, что это является целевой направленностью образовательных стандартов ДО. Рассмотрим 3 условия, достижения этой цели:

Первое условие: развивающее образование детей дошкольного возраста не может быть построено без участия семьи. Родители не просто отдают ребенка в детский сад, они сами должны стать активными участниками жизни в дошкольном учреждении. Это позволяет создать единую образовательную среду и социальную ситуацию развития, необходимые ребенку. Родители смогут взглянуть на ребенка со стороны, найти адекватное для ребенка содержание и формы развития, лучше понять своего малыша, правильно общаться и взаимодействовать с ним.
Второе условие касается особенностей обучения детей дошкольного возраста. Л.С. Выготский выделял два вида обучения: спонтанный, когда человек учится по собственной программе, и реактивный, когда он способен учиться по программе другого. Дошкольник учится спонтанно. Он учится тому, что считает нужным и интересным. Если обучение строится по собственной программе ребенка, то тогда ребенок развивается в процессе данного обучения. Взрослый  должен придумывать такие ситуации, в которых у дошкольника возникает мотив обучения. Тогда с внешней стороны мы имеем картину реактивного обучения, идущего от взрослого, а с психологической стороны это будет спонтанное обучение, так как оно отражает  интересы ребенка. Главная задача взрослого  - сформировать у малыша мотивы обучения.
Третье условие касается становления и развития детской игры, которая является ведущей деятельностью в дошкольном возрасте. Без игры нельзя построить систему значимого для ребенка обучения. Игра создает условия для  формирования и развития психики и личности ребенка.
Игра обеспечивает развитие волевых качеств личности ребенка.  Участие в игре предполагает реализацию произвольного поведения. Ребенок сам решает, играть ему или не играть, реализовывать свои личные желания и интересы или подчинять их правилам игры.
Перед взрослыми, обучающими детей дошкольного возраста, стоят две в чем-то противоположные задачи: нужно создавать условия для развития волевой сферы, т.е. для способности подчинять свое поведение и психические функции определенным законам и правилам, и вместе с тем обеспечить ребенку возможность и условия для свободного действия. Это значит, что нужно сделать так, чтобы внешние правила и предписания трансформировались во внутренние, собственные правила ребенка.
Организуя жизнедеятельность ребенка дошкольного возраста, необходимо целенаправленно создавать условия и ситуации, в которых ребенок мог бы проявить волевое усилие. Работая над развитием воли, надо заниматься как раз тем, что не получается, что трудно, при этом надо помогать ребенку осмысливать свои волевые усилия.
Вспомним Тома Сойера, которого наказали, заставив красить забор. Он сумел так переосмыслить эту скучную и утомительную деятельность, что она и для него, и для других детей оказалась интереснейшим занятием. Эта способность обычно впервые демонстрируется ребенку взрослым, который придумывает, что надо не просто писать палочки с одинаковым наклоном, а рисовать забор или паркет для игрушечного домика. Этим самым взрослый решает две задачи – ребенок хорошо научается писать палочки с одинаковым наклоном и, что значительно более важный результат, осмысливать собственную деятельность, собственные волевые усилия.
Еще одна психологическая закономерность, которая касается центрального новообразования дошкольного возраста – воображения. Оно возникает и развивается как в игре, так и  развивается и реализуется в продуктивных видах деятельности: рисовании, конструировании, аппликации, экспериментировании, лепке.
Авторы разработки новых образовательных стандартов руководствовались, прежде всего, уверенностью в том, что необходимо модернизировать систему дошкольного образования с учетом психологических закономерностей развития и возрастных особенностей детей. Модернизировать совсем не означает, по их мнению, выкинуть и забыть те замечательные достижения, которые имела советская система дошкольного образования. Они убеждены, что модернизация современной системы дошкольного образования связана с осмыслением и переосмыслением тех уникальных исследований и образовательных программ, которые разрабатывались классиками отечественной дошкольной психологии и педагогики. Это – А.В. Запорожец, А.П. Усова, Д.Б. Эльконин, Р.С. Жуковская, Л.А. Венгер, М.И. Лисина, Н.Н. Поддьяков и др.
7

