Психологическая консультация.

Тема: «Интеллектуальное развитие ребенка старшего дошкольного возраста перед поступлением в школу».

В интеллектуальном развитии ребенка перед поступлением в школу проявляются следующие способности ребенка:
· Развитие познавательных процессов.

Во-первых, достаточный уровень развития восприятия. Процесс восприятия оказывает прямое влияние на формирование навыков письма и чтения. Восприятие в старшем дошкольном возрасте становится осмысленным, целенаправленным, анализирующим. В нем выделяются про​извольные действия — наблюдение, рассматривание, поиск.

Зна​чительное влияние на развитие восприятия оказывает в это время речь — то, что ребенок начинает активно использовать названия качеств, признаков, состояний различных объектов и отношений между ними. Называя те или иные свойства предметов и явлений, он тем самым и выделяет для себя эти свойства; называя предме​ты, он отделяет их от других, определяя их состояния, связи или действия с ними, — видит и понимает реальные отношения между ними.  Специально организованное восприятие взрослым способствует лучшему пониманию явлений детьми. Например, ребенок адекватно понимает со​держание картины, если взрослые дают соответствующие поясне​ния, помогают рассмотреть детали в определенной последователь​ности или подбирают картину с особой композицией, облег​чающей ее восприятие. В то же время, образное начало, очень сильное в этом периоде, часто мешает ребенку сделать правиль​ные выводы относительно того, что он наблюдает.

Восприятие. К семи годам ребёнок умеет:
· Различать форму предмета, его цвет и оттенки.

· По силуэту или незначительным деталям определять предмет и различать его по величине, форме, удалённости и пр.

· Ориентироваться в пространстве (вниз, направо - налево, слева - справа,  под - над, за, около, у, между и др.)
· Ориентироваться во времени суток, оценивать разные промежутки времени (неделя, месяц, время года, часы).

Во-вторых, достаточный уровень развития внимания. 
Способность некоторое время концентрироваться и удерживать внимание на поставленной задаче является важнейшей предпосылкой успешного обучения в школе.
У старших дошкольников возрастает возможность распределения внимания в связи с автоматизацией многих действии ребёнка. Но у детей старшего дошкольного возраста еще слабо развиты такие свойства внимания, как распределение и переключение. Это связано с отсутствием опыта, в каком – либо виде деятельности.

Как отмечает В. С. Мухина, если в младшем дошкольном возрасте для привлечения внимания имеет значение качество раздражителя (сила, яркость и т. д., то у старших дошкольников всё больше значение имеет соответствие объекта внимания их внутреннему состоянию и прошлому опыту.

По мнению психолога П. Я. Гальперина, появлению и развитию произвольного внимания предшествует формирование регулируемого восприятия и активное владение речью, которая приобретает планирующую функцию. Чтобы дошкольник учился произвольно управлять своим вниманием, его надо просить больше рассуждать вслух.

Внимание. К семи годам ребёнок умеет:
· Внимательно слушать говорящего и точно выполнять задания, предлагаемые  в устной форме.

· Выполнять задания, не отвлекаясь, в течение 15–20 минут.

· Находить одинаковые предметы.

· Находить 10 отличий между предметами.

· Выполнять самостоятельно задания по предложенному образцу (копировать в точности узор или движение) и др.

Вместе с постепенным овладением активной речью ребёнок начинает управлять и первичным процессом собственного внимания.

При объяснении или демонстрации взрослым каких-либо явлений часто возникает необходимость связать то, что происходит в данный момент, с тем, что объяснялось или демонстрировалось недавно. Поэтому наряду со способностью внимательно слушать необходимо, чтобы ребенок запоминал услышанное и увиденное и хотя бы некоторое время удерживал это в памяти. У детей дошкольного возраста, как отмечает психолог, Д.Б. Эльконин, можно выделить два основных вида деятельности, внутри которых происходит запоминание словесного материала. Это, прежде всего деятельность по активному овладению речью. Как указывалось выше, в дошколь​ном возрасте ребенок особенно активно овладевает формами род​ного языка. В эту деятельность по овладению новыми формами слов и их сочетаний и включается запоминание, на этой же осно​ве часто происходит и воспроизведение. В связи с этим ребенок должен заметить и выделить в словах, стихотворениях их внешнюю, звуковую сторону, которая и становится основой запоминания.
В -  третьих, достаточный уровень развития памяти. 

Р. И. Жуковская указывает, что для запоминания до​школьниками стихотворений, потешек и т. д. существенное значе​ние имеют звучность, ритмичность и смежные рифмы. Инте​рес к самому содержанию способствует запоминанию стихо​творений только в тех случаях, когда они совершенны по форме.

Большое значение для развития памяти имеет актив​ное отношение ребенка к слушанию литературных произведений, деятельность по их восприятию. Это выражается во внутреннем сопереживании литературному герою. Формирующееся в дошкольном возрасте сопереживание с ге​роем, позволяющее ребенку понять содержание литературного произведения, является тем вторым видом деятельности, внутри которой происходит запоминание литературных произведений - сказок, стихотворений и т. д.

За​дача специального запоминания с целью последующего воспроиз​ведения еще не стоит перед ребенком; поэтому у него нет еще и специальных приемов по запоминанию и припоминанию. Эффективность этих процессов определяется местом, которое они занимают в структуре другой деятельности, их отноше​нием к ее мотивам и целям. 

Так, психолог П. И. Зинченко изучал влияние мотивов деятельно​сти на эффективность непроизвольного запоминания. Детям старшего дошкольного возраста предлагались 10 слов; к каждому из них они должны были сами придумать другое слово: в одном случае связанное с заданным в смысловом отношении (например, молоток — гвозди, река — лодка), в другом случае придуманное слово должно было означать какое-либо свойство или действие предмета (например, петух — поет; дом — деревянный). Один раз это нужно было сделать при решении учебной задачи; в дру​гой раз — в условиях соревновательной игры. Перед детьми не ставилась задача запоминания, и лишь после того, как они вы​полнили подбор слов, их спрашивали о тех словах, с которыми они действовали. Полученные данные показывают, что в старшем дошкольном возрасте игровые мотивы повышают эффективность непроизвольного запоминания.
Л.С.Выготский считал, что в дошкольном возрасте существенные изменения у детей происходят в развитии произвольной памяти. Развитие произвольной памяти у ребенка в дошкольный период начинается в процессе его развития и во время игр. Степень запоминания зависит у ребенка от его интересов. Дети лучше запоминают то, что у них вызывает интерес, и запоминают осмысленно, понимая то, что запоминают.
Память. К семи годам ребёнок умеет:

· Запоминать не менее 9-10 предложенных предметов или названных слов.

· Рассказывать по памяти стихи, сказки, рассказы.

· Повторять дословно предложения, состоящие из 9-10 слов.

· Подробно рассказывать по памяти содержание сюжетной картинки.

· Повторять ряды цифр (от 5 до 7), запоминая их на слух или зрительно. (Можно тренироваться, заучивая телефоны родственников).

· Запоминать расположение игрушек (8-10), называть по памяти, что где находилось. 

В - четвертых, достаточный уровень развития мыслительных операций (анализа, синтеза, сравнения, обобщения, сериации, классификации), начало становления логического мышления (умения рассуждать, устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы). 

Мышление в младшем школьном возрасте будет являться доминирующей функцией. У детей со сниженным уровнем мыслительных операций возможны серьезные трудности в усвоении учебного материала, что может являться основной причиной школьной неуспеваемости.

Мышление. К семи годам ребёнок умеет:
· Объединять предметы в группы по определённым признакам.

· Находить закономерность в построении ряда предметов.

· Выделять предмет, не подходящий к общим признакам.

· Уметь выстроить последовательность событий и составлять связный рассказ по картинкам.

· Решать логические задачи. Делать простейшие выводы и обобщения.

· Сравнивать предметы друг с другом, находить сходства и различия между ними.
В - пятых, развитое воображение.  

 Воображение развивается вместе с мышлением и выполняет единую функцию в познавательном процессе. Если мышление познает мир вещей и явлений в форме абстрактных понятий, то воображение – в форме особых образов. Воображение позволяет человеку ориентироваться в ситуации и решать задачи без непосредственного вмешательства практических действий.
Речь тесно связана с интеллектом и отражает как общее развитие ребенка, так и уровень его логического мышления.
· Развитие связной речи (монологической, диалогической), развитие фонематического слуха.
Речь. К семи годам ребенок имеет:
· Правильное звукопроизношение. Развитый фонематический слух.

· Ребенок понимает смысл текста и простых понятий.

· Умеет читать стихи выразительно, эмоционально.

· Умеет выделить в рассказе главное, передавать рассказ по определенному плану.

· Умеет связно и грамотно говорить, последовательно излагать свои мысли.

· Обладает широким кругозором и богатым словарным запасом.
· Обучаемость ребенка - усвоение нового правила работы; перенос усвоенного правила на аналогичные, но не тождественные ему (обобщение способа действия). 
К числу эффективных средств развития познавательных процессов у детей дошкольного возраста относятся игры и игровые упражнения, так как  в этом возрасте ведущей деятельностью является игра.

Если у вас, уважаемые родители, возникают вопросы или предложения, то прошу посылать их по электронной почте на адрес: 

dourebinka@mail.ru
Развивающие игры и упражнения для детей старшего дошкольного возраста перед поступлением в школу.

1. Игры и упражнения на развитие внимания. 

·  «Лабиринты». Цель: развивать умение концентрировать внимание, связную речь, самоконтроль. Процедура игры. Ребенку показывают картинку, спрашивают: «Кто нарисован? Что она (они) делают?» Объясняют, что такое лабиринт.  Рассказывают какую-нибудь историю или сказку, а потом просят, например, помочь девочке найти домик, в котором живёт её бабушка; или помочь машине заехать в гараж. Сначала предлагают ребенку проследить линию глазами, если он не справляется с заданием, ему предлагается проследить линию с помощью указки. Далее от простого переходят к более сложному варианту.
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· «Лабиринт». Ребенку необходимо двигаться по лабиринту, соблюдая правила: 
1. вести карандаш по проходу, не отрывая от листа; 2. не касаться и не пересекать стенки лабиринта; 3. если зашел в тупик, то постарайся не отрывая карандаша, аккуратно выйти из тупика и двигаться дальше к выходу.

· «Что изменилось? Что появилось?». Перед ребенком кладут картинку и  просят запомнить изобра​женные на ней предметы в течение 1 мин, затем убирают первую и предъявляют вторую картинку. Просят сказать, чем она отличается от предыдущей картинки. При этом задают вопрос: «Что здесь дорисовал художник? Что изменилось?». Аналогичное выполнение задания с предметами, расположенными на столе. Ребенок должен запомнить, как расположены предметы, затем он либо поворачивается к столу спиной, либо выходит из комнаты. Расположение предметов меняется, либо убирается часть предметов, либо добавляется. Ребенок возвращается и должен ответить на вопрос: «Что изменилось?».
· «Найди отличия».  Цель: развивать восприятие формы, цвета, величины предметов, наблюдательность, концентрацию внимания. Предложите ребенку показать и назвать все отличия. Если он затрудняется, то предлагают еще раз рассмотреть картинки, а также помогая наводящими вопросами.
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· «Чего не хватает?». Цель: развитие восприятия, устойчивости внимания, воображения. Ребенок должен назвать чего не достает у предмета, изображенного на картинке.
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· «Переплетенные линии». Цель: развитие устойчивости внимания. Предложите ребенку рисунок, на котором изображены 10 переплетенных линий. Каждая линия имеет свой номер у начала (слева) и у конца (справа). Однако эти номера не совпадают. Попросите ребенка внимательно проследить за каждой линией от начала до конца. При этом нельзя пользоваться ручкой, карандашом или пальцем. Ребенок вслух называет номер линии слева, а затем номер этой линии справа. Фиксируйте время выполнения этого задания. Большинство детей 6-7 лет справляются с этим заданием за 2 минуты и практически без ошибок.
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· Игры «Не подражай», «Да и Нет, не говорите», «Пол, нос, потолок», в которых предусмотрены правила ограничения некоторых действий ребенка. Например, отвечая на вопросы взрослого, можно по-разному говорить, но нельзя отвечать словами: да и нет.
· Упражнение «Три действия вместе». Для развития распределения внимания одновременно ребенку необходимо выполнять два или три действия: например читать наизусть стихотворение и рисовать что-либо.

· Графический диктант. Ребенок выполняет под диктовку взрослого рисунок на листе в клетку, двигаясь на одну, две или три клетки вниз, вверх, вправо или влево. При этом выполняя определенный рисунок. Сначала можно под диктовку, а потом самостоятельно повторяя рисунок до конца строчки.
· «Зачеркни букву». Когда ребенок умеет читать или знает буквы, то можно в газетном тексте, например, зачеркивать букву, с которой начинается строчка; либо одну букву зачеркивать, например а, а б подчеркивать. Необходимо выполнять быстро и правильно.

· «Найди слово». Цель: развитие концентрации  и устойчивости внимания. Предлагается детям, умеющим читать. На бланке напечатаны буквы в случайном порядке, в каждой строке примерно 30 букв. Ребенок внимательно просматривает каждую строку и пытается обнаружить среди случайных букв слова. Он должен отыскать эти слова и подчеркнуть их.
одыраметлакаиогуавтобусшыгмио (дыра, метла, автобус)
отшмолрорввуранстралгпалканио (палка)
квиаипшубаывакртьамамаоипсазш (шуба, мама)
трпмдыммылойьмшцысорзщнтспржо (дым, мыло, сор)
фпитзмкунцзниакотелмартпомячв (котел, март, мяч)
Показатель успешности – число найденных правильных слов и скорость выполнения задания. Буквы и слова между ними можно набрать на компьютере или написать от руки.
· Кодирование. Цель: развитие произвольного внимания. На верху листа нарисован образец выполнения задания, например, в квадрате рисовать галочку, в треугольнике – горизонтальную линию, в круге – плюс, в ромбе – точку и т.д. За определенное время, например, две минуты, необходимо выполнить быстро и правильно задание. 
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2. Игры  на развитие межполушарного взаимодействия:

· Колечко. Поочередно и как можно быстрее перебирать пальцами рук, соединяя кольцо с большим пальцем последовательно: указательный, средний и т.д. Выполнять в прямом (от указательного к мизинцу) и в обратном (от мизинца к указательному) порядке. Вначале упражнение выполнять каждой рукой отдельно, затем вместе.
· Ухо-нос. Левой рукой взяться за кончик носа, а правой рукой – за левое ухо. Одновременно отпустить ухо и нос, хлопнуть в ладоши, поменять положение рук.
· Лезгинка. Левую руку сложить в кулак, большой палец отставить в сторону, кулак развернуть пальцами к себе. Правой рукой прямой ладонью в горизонтальном положении прикоснуться к мизинцу левой. После этого одновременно сменить положение правой и левой рук, 6-8 раз. Добиваться высокой скорости смены положений.
· Кулак-ребро-ладонь. Показывать ребенку три положения руки на плоскости стола, последовательно сменяющие друг друга. Ладонь на плоскости, сжатая в кулак, ребром, распрямленная ладонь. Ребенок выполняет пробу вместе с показывающим взрослым, затем по памяти повторяет 8-10 раз. Выполнять сначала правой рукой, потом обеими вместе.
· Голова-живот. Правой рукой гладить по голове. Левой - похлопывать по животу. Поменять руки. Левой гладить по голове, правой – хлопать по животу.
3. Упражнения по развитию самоконтроля предполагают, что ребенок не должен чего - то делать или должен что - то делать в рамках предложенных инструкций. Упражнения направлены на развитие контроля в поведении, в проявлении эмоций.

· Смотрим на часы. Дайте ребенку лист с нарисованным квадратом. Пока пересыпается песок в песочных часах, ребенок должен заштриховать квадрат.

· Не выхожу за рамки. Пока пересыпается песок в песочных часах, заштриховать любой рисунок, нанесенный по трафарету, левой рукой, то есть не ведущей рукой, стараясь не выходить за границы рисунка.

· Разноцветные круги. Под музыку ребенок пальчиковыми красками рисует разноцветные круги только указательными пальцами левой и правой руки.

· Рисуем по трафарету. Покажите ребенку, как рисовать по трафарету. Предложите нарисовать один рисунок левой рукой, другой рисунок - правой рукой.

· Настольные игры. Любая настольная игра, которая требует соблюдения определенных правил. 

4. Упражнения на развитие памяти.

Упражнение 1. Первым и, пожалуй, самым легким упражнением является запоминание и воспроизведение зрительных образов. Ребенок должен нарисовать, тот или иной образ, например, машину. Для начала образы должны быть очень простыми, но со временем их стоит усложнять деталями. То есть если в первое время ребенок должен был нарисовать мальчика, то через некоторое время попросите его изобразить уже веселого мальчика и т.д. После этого можно предложить ребенку нарисовать, допустим, радость или любой другой непредметный образ. Существует несколько модификаций данного упражнения. Можно, например, дать ребенку простой рисунок на тридцать секунд, после чего попросить его воспроизвести его. 
      Упражнение 2. Дайте ребенку перечень слов и попросите его сгруппировать эти слова по какому-либо признаку. После этого можно предложить ему придумать историю, которая объединила бы слова каждой группы.

3. «Вкус и запах». Задание: «1. Представь лимон. - Каков он на вкус? – Вспомни, как пахнет лимон? Расскажи об этом. – Представь, что ты держишь лимон в руке. Что ты чувствуешь? Задание 2. Нарисуй лимон. Задание 3. Представь апельсин. – Каков он на вкус? – Вспомни, как пахнет апельсин? Расскажи об этом. – Какого цвета апельсин? – Представь, что ты держишь апельсин в руке. Что ты чувствуешь? Задание 4. Нарисуй апельсин. Задание 5. Расскажи, чем отличаются апельсин и лимон. Чем они похожи?»
4. «Игра в слова». Задача: развитие осмысленного слухоречевого запоминания. Вариант 1. Задание 1. Сейчас я назову тебе несколько слов, а ты постарайся их запомнить. Внимание! Слон, заяц, кровать, курица, шкаф, мышь, волк, диван, стол, медведь. Повтори! Задание 2. Как ты думаешь, можно ли разделить эти слова на группы, части? На какие части или группы ты бы разделил эти слова? (Ребенок может называть много вариантов это хорошо. Пусть мыслит. Но надо привести ребенка к наиболее правильному ответу. Например: «Вспомни сначала животных, а потом перечисли предметы мебели…».) Задание3. Перечисли, пожалуйста, все слова еще раз. Вариант 2. Тарелка, малина, брусника, вилка, яблоко, кастрюля, банан, нож, груша, чайник, вазочка, слива. Вариант 3. Трамвай, нос, велосипед, троллейбус, ухо, лоб, автобус, пароход, глаза, поезд, щеки, самолет. Задания те же: -воспроизведи все слова; -раздели на группы по одному общему признаку; -запомни и воспроизведи. Примечание. Проанализируйте игру в слова. Если ребенок запомнил и правильно воспроизвел 6-7 слов без деления на группы, то это говорит о хорошей памяти ребенка. В тех случаях, если ребенок быстро и правильно разделил слова на группы и впоследствии запомнил и воспроизвел больше слов, чем вначале, это свидетельствует о развитии у вашего ребенка памяти опосредованной (культурной).

  Упражнение 4. Ребенку необходимо дать пары слов, не связанных между собой по смыслу. Например, кот и кофе. Ребенок должен каким-либо образом связать эти два слова. Допустим, «кот не любит кофе» или «кот уронил баночку с кофе» и т.д.
       Упражнение 5. Это упражнение рассчитано на детей пяти-шести лет. Прочитайте ребенку интересный и небольшой текст. После чего попросите его, изобразить основную мысль текста на бумаге, нарисовать и пересказать текст. Можно также усложнить задание и предложить ребенку еще и продолжить текст.  Составить два или три предложения.
Игра «Я фотоаппарат». Задача: развитие зрительного запоминания. Предложите ребенку представить себя фотоаппаратом, который может сфотографировать любой предмет, ситуацию, человека и т.д. Например, ребенок в течение нескольких секунд внимательно рассматривает все предметы, находящиеся на письменном столе. Затем закрывает глаза и перечисляет все, что ему удалось запомнить. Так можно развивать у ребенка не только память, но и внимание. Помните: всегда лучше запоминается то, что интересно ребенку. Поэтому надо стараться придумывать разные игры. Например, игры в Шерлока Холмса или разведчика.
По большому счету, все упражнения строятся по одному принципу. Ребенку необходимо развивать ассоциативное мышление, что необходимо для развития хорошей зрительной и слухоречевой памяти. 
   
 5. Упражнения по развитию мышления.

1. Игра «Назови одним словом или словосочетанием».  Для развития анализа и обобщения. Назови одним обобщающим словом или словосочетанием следующие предметы: - чашка, ложка, тарелка, вилка; - яблоко, груша, лимон, банан; - голубь, павлин, утка, цапля; - собака, корова, свинья, баран; - ромашка, кукуруза, крапива, ландыш; - зима, весна, лето, осень и т.д..
2. Упражнение «Найди лишнее слово». Цель: развитие мыслительных процессов обобщения, выделения существенных признаков. Ребенку читается серия слов. Каждая серия состоит из 4 слов. 3 слова в каждой серии являются однородными и могут быть объединены по общему для них признаку, а одно слово отличается от них и должно быть исключено. Предложите ребенку определить слово, которое является «лишним». Старый, дряхлый, маленький, ветхий. 2. Храбрый, злой, смелый, отважный. 3. Яблоко, слива, огурец, груша. 4. Молоко, сметана, творог, хлеб. 5. Ложка, кастрюля, тарелка, сумка. 6. Платье, свитер, шапка, рубашка. 7. Береза, дуб, сосна, земляника. 8. Книга, телевизор, радио, магнитофон. 

3. Игра «Как это можно использовать?» Предложите ребенку игру: найти наибольшее число вариантов использования какого-либо предмета. Например, вы называете слово «карандаш», а ребенок придумывает, как можно использовать этот предмет. Ребенок называет такие варианты: - рисовать, - писать, - использовать, как палочку, - указка, - градусник для куклы и т.д.

4. Упражнения на развитие гибкости ума. Предложите ребенку назвать как можно больше слов, обозначающих какое-либо понятие.

      ·        Назови, слова, обозначающие деревья (береза, сосна, ель, кедр, рябина…)

·        Назови, слова, обозначающие домашних животных.

·        Назови, слова, обозначающие диких животных.

·        Назови, слова, обозначающие наземный транспорт.

·        Назови, слова, обозначающие воздушный транспорт.

·        Назови, слова, обозначающие водный транспорт.

·        Назови, слова, обозначающие овощи.

·        Назови, слова, обозначающие фрукты.

·        Назови, слова, обозначающие разные виды спорта (футбол, хоккей…)

5. Упражнение «Говори наоборот». Цель: развитие мышления, воображения.  

Большой – маленький, толстый – тонкий, черный – белый, горячий – холодный, пустой – полный, легкий – тяжелый, чистый – грязный, больной – здоровый, ребенок – взрослый, сильный – слабый, веселый – грустный, красивый – безобразный, трус – храбрец.

6. «Расположить по порядку и составить рассказ по картинкам». Ребенку предлагается расположить картинки с определенным сюжетом по порядку. Затем составить рассказ по каждой картинке. Это могут быть сюжеты из русских народных сказок, сюжеты детских развлечений в разное время года и т.д. Ребенок должен вспомнить название времени года или сказки, которые изображены на картинках. Пусть он объяснит последовательность  нарисованных событий. Составляя рассказ по картинкам, необходимо помочь и научить ребенка умению правильно строить предложения.

Развитие мышления в детском возрасте представляет особую форму труда, которую осваивает ребенок. Это умственный труд. Труд сложный и интересный. Кого-то он может напрягать и пугать, а у кого-то умственный труд связан с приятной эмоцией удивления. Удивления, открывающего дверь в мир, который можно познать.
Всегда надо помнить, что все упражнения должны быть даны ребенку в качестве игры. Нельзя заставлять ребенка, ведь игра – дело добровольное. Если ребенку будет по-настоящему интересно, то он пойдет в школу достаточно развитым и с большим желанием учиться.
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