Психологическая консультация.

Тема: «Как помочь ребенку стать внимательным?»

 «Успехи ребенка в разных видах деятельности во многом зависят от сформированной у него способности быть внимательным. Вспомните стихотворение С.Маршака:

Жил человек рассеянный

На улице Бассейной. 

Сел он утром на кровать,

Стал рубашку надевать,

В рукава просунул руки –

Оказалось, это брюки…

Вместо шапки на ходу

Он надел сковороду.

Вместо валенок перчатки

Натянул себе на пятки…

Иногда, а в некоторых ситуациях бывает и часто наши дети похожи на такого рассеянного человека. Это создает трудности при восприятии и усвоении какой-либо информации в познавательной, а так же в продуктивной деятельности. Трудность в том, что ребенок не сосредоточивает свое внимание в то время, когда говорит педагог. И поэтому он совсем не сохраняет в своем сознании или сохраняет частично, при этом информация может быть искаженной, как в игре «Испорченный телефон».   

Внимание – это способность человека сосредоточивать сознание на каких-либо предметах или явлениях. Другими словами, внимание – это процесс регуляции интеллектуальной активности, процесс, помогающий функционировать другим познавательным способностям. Внимание необходимо детям в процессе познания мира, позволяя им сосредоточиться на определенных объектах. Эта и другие особенности психики помогают из потока информации, которую дети непрерывно получают извне, выделить наиболее интересную и значимую для них. Природа внимания состоит в том, что выбранный объект имеет доминирующее значение, в то время как воздействие остальных раздражителей тормозится. Поэтому увлеченные дети часто не замечают того, что происходит вокруг.
Внимание можно сравнить с пучком света или лучом прожектора, который направлен на яркое, актуальное, наиболее значимое. Этот луч может быть сильным и слабым, узким и широким, устойчивым и колеблющимся, управляемым и не очень. Перечисленные характеристики называются свойствами внимания и описывают сущность этого процесса. К свойствам внимания относятся: устойчивость, концентрация, объем, переключаемость, распределение, избирательность и произвольность. Нарушение каждого из перечисленных свойств приводит к отклонениям в поведении и деятельности ребенка.

Попробуйте объяснить ребенку, что значит слово «внимание». Что именно он должен сделать, услышав это слово от вас или от воспитателя? Опишите состояние, когда вы внимательны, а потом расскажите ребенку, что это значит. Например: «Когда я прошу тебя быть внимательным, это означает, что нужно убрать из рук все лишнее, сесть прямо, смотреть на рисунок и сосредоточиться на том, что нарисовано».

Внешнее внимание. Направлено на окружающие ребенка предметы, явления, действия людей. Проявления внешнего внимания и сосредоточенности отмечаются уже в младенчестве. Основными признаками такой направленности психики являются различные поведенческие реакции, например, поворот головы в сторону источника звука, света или запаха, или, наоборот, замирание. Так ребенок выделяет заинтересовавшие его объекты и фиксирует на них свое внимание.

Внутреннее внимание. Обращено к собственным мыслям и переживаниям дошкольника. Ярким примером может служить ситуация, когда, забросив прежнее занятие, ребенок словно замирает и отрешенно смотрит в пустоту. Не стоит путать подобное проявление концентрации внутреннего внимания с рассеянностью. Такая отрешенность свидетельствует только о том, что ребенок погружен в мир собственных мыслей, фантазий и переживаний.

А если вы попросите ребенка одной рукой нарисовать круг, а второй – треугольник, состояние, которое потребуется для качественного выполнения этого задания, и есть состояние внимания.

Распределение внимания – внимание двум или нескольким объектам при одновременном выполнении действий с ними и наблюдении за ними. Об особенностях распределения внимания судят по тому, легко ли ребенку удается делать несколько дел одновременно: рисовать рисунок с сюжетным замыслом и разговаривать, выполнять какое – либо другое действие целенаправленное, например, делать поделку из бумаги и отвечать на вопросы и т.п. А так же – насколько легко воспринимаются и запоминаются дополнительные разъяснения и беглые замечания педагога и родителей.

Очень важно, чтобы ребенок понимал, чего от него требует взрослый. Удивительно, но когда воспитатель на занятии перестает говорить: «Не отвлекайтесь! Не вертитесь! Вы такие невнимательные», а вместо этого произносит: «Когда я говорю «внимание», я жду, что вы положили руки на стол, сели прямо и стали смотреть на меня», - дети тут же начинают его понимать.

Переключение внимания – перемещение внимания с одного объекта на другой или с одной деятельности на другую в связи с постановкой новой задачи. Об индивидуальных особенностях переключения внимания можно судить по тому, насколько быстро ребенок переходит от одного занятия к другому, легко ли начинает новое дело, втягивается в работу, может ли закончить какое – либо занятие или постоянно возвращается к нему в своих мыслях или действиях.

Внимание – не раз и навсегда данное качество, его можно и нужно развивать. Дошкольнику это сделать очень трудно. Ему надо помочь научиться управлять своим вниманием, и главными помощниками ребенку могут стать мама и папа. 
Условия, при соблюдении которых можно развить у ребенка внимание:
· Развитие внимания непосредственно зависит от позиции взрослого в общении с ребенком, а также от того, как он организует его деятельность.
· Продуктивнее ребенок будет заниматься тогда, когда есть четкий режим, хороший ритм работы, когда рабочее место специально подготовлено для занятий (нет ничего лишнего, есть все необходимое), когда устранены все сильные посторонние раздражители (громко включенный телевизор, радио, магнитофон и т.д.).
· Когда вы что-то объясняете ребенку, старайтесь сделать это не монотонным и однообразным, а так, чтобы оно носило живой, динамичный характер.
· Нужно стараться давать ребенку такие задачи, которые требовали бы от него усилий, но были бы ему доступны.
· Ребенка притягивает эмоционально насыщенный материал. Взрослый, помня об этом, создает зону положительных переживаний, тем самым вызывая и поддерживая внимание ребенка. 
· Занятия по тренировке внимания должны быть регулярными и продолжаться в течение сколь угодно долгого времени, пока не появятся нужные результаты.

· Родителю самому должны быть интересны задания, которые он предлагает ребенку, чтобы помочь ему, и можно было выполнять упражнения вместе.

· Во время занятий родитель должен быть спокойным и доброжелательным.

· Внимание ребенка должно поддерживаться рационально организованной его деятельностью.

· На умственной деятельности легче сосредоточиться ребенку, если подкрепить ее практическими действиями. Например, пересказ рассказа можно сопровождать зарисовкой мульткадров. Или, можно предложить пересказать кому-то, кто это не знает, например, плюшевой собачке.

Как развить внимание.

(Памятка для родителей).

· Приобретайте и читайте больше книг с играми и упражнениями на развитие внимания, многие из них заинтересуют ребенка.
· Оказывайте помощь ребенку в организации совместных игр, игровых упражнений, игровых заданий, способствующих развитию и тренировке внимания. Ведь именно игра – ведущая деятельность дошкольного возраста.

· Эту деятельность стройте по законам сотрудничества и сотворчества,  поддерживая и развивая самостоятельность ребенка.
· Учите малыша играть в шахматы и шашки, другие настольные игры, ведь их называют «школой внимания».

· Развивайте у дошкольника наблюдательность – умение замечать изменения, происходящие в окружающем мире, видеть необычное в обычном, а незнакомое – в знакомом.

К числу эффективных средств развития внимания и других познавательных процессов личности дошкольника относятся игры и игровые упражнения.

Если ребенок уже знает, что такое внимание, с ним можно организовать простую игру. Кстати, лучше, если все упражнения, которые вы будете выполнять, будут преподнесены как игра. Тогда у ребенка появятся положительные эмоции и интерес.

Договоритесь с ребенком, когда вы идете по улице, один из вас может в любой момент сказать: «Внимание на ту машину!» или «Внимание на кошку!» Это означает, что некоторое время вы вместе рассматриваете выбранный объект, а потом по очереди описываете его самым подробным образом: цвет, форма, детали, поведение (если объект живой), звуки. Можно представить, какой он на ощупь. Похвалите ребенка за то, как он сделал описание, скажите, что вам особенно понравилось. Например: «Как ты здорово заметил, что кошка не полностью черная и что одно ухо у нее белого цвета! Ты очень внимателен, молодец!» Пусть малыш похвалит вас. Это будет способствовать развитию умения быть внимательным к собеседнику.

Если сын или дочь уже знает буквы, то можно предложить, например, в течение пяти минут в какой-нибудь газетной статье вычеркивать все встретившиеся буквы А. При этом поставить условие, что если ребенок пропустит больше четырех букв, то он проиграл, а если четыре и меньше – выиграл. Затем сами выполните упражнение, а ребенок пусть тщательно проверит. Похвалите его.

Развивающие игры и упражнения для детей старшего дошкольного возраста.

1. Игры и упражнения на развитие внимания.

· Упражнение «Нарисуй бусинки». Инструкция: «Нарисовать пять бусинок разных цветов и размеров так, чтобы средняя была желтая, а последняя – самая маленькая».
· «Графический диктант». Ребенок выполняет под диктовку взрослого рисунок на листе в клетку, двигаясь на одну, две или три клетки вниз, вверх, вправо или влево. При этом выполняя определенный рисунок. Сначала можно под диктовку, а потом самостоятельно повторяя рисунок до конца строчки.
· Упражнение «Что изменилось?». Цель: развивать наблюдательность. Предварительно взрослому нужно разложить на столе 10-15 мелких предметов (ластик, карандаш, блокнот, стиплер, ручку, очечник, корректор, клей, фломастер, расческу и т.д.) и накрыть газетой. В течении 30 секунд ознакомиться с расположением предметов, открыв газету.  Затем ребенок поворачивается спиной к столу или выйдет из комнаты. В этот момент поменять расположение предметов или совсем убрать 3-4 предмета. Затем попросить повернуться, посмотреть на предметы и ответить на вопрос: «Что изменилось в расположении предметов? Какие предметы были переложены?» Можно совсем не перекладывать и не убирать. Это вызывает замешательство, но при этом понять, насколько ребенок наблюдателен.
· «Что изменилось? Что появилось?». Перед ребенком кладут картинку и  просят запомнить изобра​женные на ней предметы в течение 1 мин, затем убирают первую и предъявляют вторую картинку. Просят сказать, чем она отличается от предыдущей картинки. При этом задают вопрос: «Что здесь дорисовал художник? Что изменилось?». Аналогичное выполнение задания с предметами, расположенными на столе. Ребенок должен запомнить, как расположены предметы, затем он либо поворачивается к столу спиной, либо выходит из комнаты. Расположение предметов меняется, либо убирается часть предметов, либо добавляется. Ребенок возвращается и должен ответить на вопрос: «Что изменилось?».
·  Упражнение «Съедобное – несъедобное». Взрослый кидает ребенку мяч и при этом называет предметы – съедобные и несъедобные. Если предмет съедобный, малыш ловит мяч, если нет – отбрасывает.
· Упражнение «Летает - не летает». Взрослый называет предметы. Если предмет летает, малыш поднимает руки, если нет – руки опущены. Взрослый сознательно ошибается, а ребенок, часто непроизвольно, в силу подражания, поднимает руки. Необходимо реагировать своевременно, быть внимательным.
·  «Лабиринты». Цель: развивать умение концентрировать внимание, самоконтроль. Процедура игры. Ребенку показывают картинку, спрашивают: «Кто нарисован? Что она (они) делают?» Объясняют, что такое лабиринт.  Рассказывают какую-нибудь историю или сказку, а потом просят, например, помочь девочке найти домик, в котором живёт её бабушка; или помочь машине заехать в гараж. Сначала предлагают ребенку проследить линию глазами, если он не справляется с заданием, ему предлагается проследить линию с помощью указки. Далее от простого переходят к более сложному варианту.

· «Лабиринт». Ребенку необходимо двигаться по лабиринту, соблюдая правила: 
1. вести карандаш по проходу, не отрывая от листа; 2. не касаться и не пересекать стенки лабиринта; 3. если зашел в тупик, то постарайся не отрывая карандаша, аккуратно выйти из тупика и двигаться дальше к выходу.
· Упражнение «Найди лишний предмет». Цель: развитие мыслительных процессов обобщения, выделения существенных признаков и развитие внимания. «Почему предмет лишний? Объясни».
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· Упражнение «Найди лишнее слово». Ребенку читается серия слов. Каждая серия состоит из 4 слов. 3 слова в каждой серии являются однородными и могут быть объединены по общему для них признаку, а одно слово отличается от них и должно быть исключено. Предложите ребенку определить слово, которое является «лишним». Старый, дряхлый, маленький, ветхий. 2. Храбрый, злой, смелый, отважный. 3. Яблоко, слива, огурец, груша. 4. Молоко, сметана, творог, хлеб. 5. Ложка, кастрюля, тарелка, сумка. 6. Платье, свитер, шапка, рубашка. 7. Береза, дуб, сосна, земляника. 8. Книга, телевизор, радио, магнитофон. 

·  «Найди отличия».  Цель: развивать восприятие формы, цвета, величины предметов, наблюдательность, концентрацию внимания. Предложите ребенку показать и назвать все отличия. Если он затрудняется, то предлагают еще раз рассмотреть картинки, а также помогая наводящими вопросами.
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· «Чего не хватает?». Цель: развитие восприятия, устойчивости внимания, воображения. Ребенок должен назвать чего не достает у предмета, изображенного на картинке.
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· «Переплетенные линии». Цель: развитие устойчивости внимания. Предложите ребенку рисунок, на котором изображены 10 переплетенных линий. Каждая линия имеет свой номер у начала (слева) и у конца (справа). Однако эти номера не совпадают. Попросите ребенка внимательно проследить за каждой линией от начала до конца. При этом нельзя пользоваться ручкой, карандашом или пальцем. Ребенок вслух называет номер линии слева, а затем номер этой линии справа. Фиксируйте время выполнения этого задания. Большинство детей 6-7 лет справляются с этим заданием за 2 минуты и практически без ошибок.
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· Упражнение «Какой шарф не похож?». 
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· Игры «Не подражай», «Да и Нет не говорите», «Пол, нос, потолок», в которых предусмотрены правила ограничения некоторых действий ребенка. Например, отвечая на вопросы взрослого, можно по-разному говорить, но нельзя отвечать словами да и нет.
· Для развития распределения внимания одновременно ребенку необходимо выполнять два или три действия: например читать наизусть стихотворение и рисовать что-либо.

·  «Зачеркни букву». Когда ребенок умеет читать или знает буквы, то можно в газетном тексте, например, зачеркивать букву, с которой начинается строчка; либо одну букву зачеркивать, например а, а б подчеркивать. Необходимо выполнять быстро и правильно.

· «Найди слово». Цель: развитие концентрации  и устойчивости внимания. Предлагается детям, умеющим читать. На бланке напечатаны буквы в случайном порядке, в каждой строке примерно 30 букв. Ребенок внимательно просматривает каждую строку и пытается обнаружить среди случайных букв слова. Он должен отыскать эти слова и подчеркнуть их.
одыраметлакаиогуавтобусшыгмио (дыра, метла, автобус)
отшмолрорввуранстралгпалканио (палка)
квиаипшубаывакртьамамаоипсазш (шуба, мама)
трпмдыммылойьмшцысорзщнтспржо (дым, мыло, сор)
фпитзмкунцзниакотелмартпомячв (котел, март, мяч)
Показатель успешности – число найденных правильных слов и скорость выполнения задания. Буквы и слова между ними можно набрать на компьютере или написать от руки.
· Кодирование. Цель: развитие произвольного внимания. На верху листа нарисован образец выполнения задания, например, в квадрате рисовать галочку, в треугольнике – горизонтальную линию, в круге – плюс, в ромбе – точку и т.д. За определенное время, например, две минуты, необходимо выполнить быстро и правильно задание. 
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· Игра «Съедобное – несъедобное». Взрослый кидает ребенку мяч и при этом называет предметы – съедобные и несъедобные. Если предмет съедобный, малыш ловит мяч, если нет – отбрасывает.

· Игра «Летает – не летает». Взрослый называет предметы. Если предмет летает, малыш поднимает руки, если нет – руки ребенка опущены. Взрослый может сознательно ошибаться, а ребенок, часто непроизвольно, в силу подражания, поднимает руки. Необходимо реагировать своевременно, быть внимательным.  
2. Игры  на развитие межполушарного взаимодействия:

· Колечко. Поочередно и как можно быстрее перебирать пальцами рук, соединяя кольцо с большим пальцем последовательно: указательный, средний и т.д. Выполнять в прямом (от указательного к мизинцу) и в обратном (от мизинца к указательному) порядке. Вначале упражнение выполнять каждой рукой отдельно, затем вместе.
· Ухо-нос. Левой рукой взяться за кончик носа, а правой рукой – за левое ухо. Одновременно отпустить ухо и нос, хлопнуть в ладоши, поменять положение рук.
· Лезгинка. Левую руку сложить в кулак, большой палец отставить в сторону, кулак развернуть пальцами к себе. Правой рукой прямой ладонью в горизонтальном положении прикоснуться к мизинцу левой. После этого одновременно сменить положение правой и левой рук, 6-8 раз. Добиваться высокой скорости смены положений.
· Кулак-ребро-ладонь. Показывать ребенку три положения руки на плоскости стола, последовательно сменяющие друг друга. Ладонь на плоскости, сжатая в кулак, ребром, распрямленная ладонь. Ребенок выполняет пробу вместе с показывающим взрослым, затем по памяти повторяет 8-10 раз. Выполнять сначала правой рукой, потом обеими вместе.
· Голова-живот. Правой рукой гладить по голове. Левой - похлопывать по животу. Поменять руки. Левой гладить по голове, правой – хлопать по животу.
3. Упражнения по развитию самоконтроля предполагают, что ребенок не должен чего - то делать или должен что - то делать в рамках предложенных инструкций. Упражнения направлены на развитие контроля в поведении, в проявлении эмоций.

· Смотрим на часы. Дайте ребенку лист с нарисованным квадратом. Пока пересыпается песок в песочных часах, ребенок должен заштриховать квадрат.

· Не выхожу за рамки. Пока пересыпается песок в песочных часах, заштриховать любой рисунок, нанесенный по трафарету, левой рукой, то есть не ведущей рукой, стараясь не выходить за границы рисунка.

· Разноцветные круги. Под музыку ребенок пальчиковыми красками рисует разноцветные круги только указательными пальцами левой и правой руки.

· Рисуем по трафарету. Покажите ребенку, как рисовать по трафарету. Предложите нарисовать один рисунок левой рукой, другой рисунок - правой рукой.
· Упражнение «Дорожка». Перед детьми ложится «дорожка» с наклеенными на нее геометрическими фигурами (треугольник, круг, квадрат) 3-х цветов (желтый, красный, синий). Инструкция: «Мостик у нас не простой. Идти по нему нужно очень внимательно. Можно наступать на геометрические фигуры, но не на треугольники, и не на желтые фигуры».
6

