Модель целостной системы здоровьесбережения в ДОУ.

«Здоровье… никогда не может потерять своей цены в глазах человека, потому что и в довольстве, и в роскоши плохо жить без здоровья».
Н. Чернышевский

           Значение ранних периодов детства для развития личности и воспитания здорового ребенка трудно переоценить. Отечественной системой дошкольного образования накоплен ценный опыт гигиенического воспитания, однако ухудшение здоровья дошкольников и современные социальные условия диктуют новые подходы к формированию здорового образа жизни детей.

Здоровье детей зависит не только от особенностей их физического состояния, но и от условий жизни в семье, санитарной и гигиенической культуры людей, уровня развития здравоохранения и образования, социально-экономической и экологической ситуации в стране. 
Проблема здоровья детей в любом обществе и при любых социально-экономических и политических ситуациях актуальна, своевременна и достаточно сложна, так как оно определяет будущее страны, генофонд нации, научный и экономический потенциал общества.

Именно обучение и воспитание, проявляясь в единстве целей формирования гармонично развитой личности, создают мотивацию в человеке. Поскольку все составляющие здоровья тесно взаимосвязаны, а реализация программы развития зависит от множества факторов, основной задачей «педагогики здоровья» является целостное формирование потребностей в сохранении и укреплении здоровья, в осознанной мотивации на здоровый образ жизни посредством методов воспитания, самовоспитания, создание программы обучения здоровью.

Дошкольное образовательное учреждение должно постоянно осваивать комплекс мер, направленных на сохранение здоровья ребенка на всех этапах его обучения и развития. Существуют разнообразные формы и виды деятельности, направленные на сохранения и укрепления здоровья воспитанников. Их комплекс получил в настоящее время их общее название «здоровьесберегающие технологии».

 «здоровьесберегающая технология»
- это система мер, включающая взаимосвязь и взаимодействие всех факторов образовательной среды, направленных на сохранение здоровья ребенка на всех этапах его обучения и развития. В концепции дошкольного образования предусмотрено не только сохранение, но и активное формирование здорового образа жизни и здоровья воспитанников.
 Содержание и организация образовательного процесса в ДОУ направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста, коррекцию недостатков в физическом и психическом развитии детей. 
 Воспитание и обучение дошкольников направлено на разностороннее развитие детей с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям - физическомое, социально-личностное, познавательно - речевое и художественно - эстетическое и включает совокупность образовательных областей.

Содержание образовательной области «Физическая культура» направлено на достижение целей формирования у детей интереса  и ценностного отношения к занятиям физической культурой, гармоничное физическое развитие через решение следующих специфических задач:

развитие физических качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости и координации);

накопление и обогащение двигательного опыта детей (овладение основными движениями);

формирование у воспитанников  потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании.

\  Содержание образовательной области «Здоровье» направлено на достижение целей охраны здоровья детей и  формирования основы культуры здоровья через решение следующих задач:

сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей;

воспитание культурно-гигиенических навыков;

формирование начальных представлений о здоровом образе жизни.

 Содержание образовательной области «Безопасность» направлено на достижение целей формирования основ безопасности собственной жизнедеятельности и формирования предпосылок  экологического сознания (безопасности окружающего мира) через решение следующих задач:

формирование представлений об опасных  для человека и окружающего мира природы ситуациях и способах поведения в них;

приобщение к  правилам безопасного для человека и окружающего мира природы поведения;

передачу детям знаний о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства;

формирование осторожного и осмотрительного отношения к потенциально опасным для человека и окружающего мира природы ситуациям.

Результатом дошкольного образования будут приобретённые ребёнком интегративные качества:
физически развитый, овладевший основными культурно-гигиеническими навыками. У ребенка сформированы основные физические качества и потребность в двигательной активности. Самостоятельно выполняет доступные возрасту гигиенические процедуры, соблюдает элементарные правила здорового образа жизни;

Компетентность  дошкольника в области здоровья выражается в том , что он: 
· имеет представление о здоровье и активен в способах его сохранения и укрепления;
· отличается положительной социальной позицией по отношению к своему здоровью и здоровью окружающих;

· владеет гигиенической культурой, навыками самообслуживания;

· умеет регулировать свою двигательную активность, владеет двигательными действиями в соответствии с возрастными возможностями;

· управляет своим поведением и способами общения;

· хорошо ориентируется в новой обстановке;

· знает меру своих возможностей;

· умеет попросить о помощи и оказать её;

· уважает желания других людей;

· может включиться в совместную деятельность со сверстниками и взрослыми;

· способен заявить о своих потребностях в приемлемой форме и избежать нежелательного общения.

Таким образом , в качестве результатов деятельности, направленной на сохранение здоровья, рассматривается не сумма усвоенной ребёнком информации, а способность на практике вести здоровый образ жизни.
В связи с этим мы считаем, что проблема оздоровления детей не компания одного дня и деятельности одного человека, а целенаправленная, систематически спланированная работа всего коллектива образовательного учреждения на длительный срок.

Целостность предполагает, что все аспекты учебно-воспитательного процесса должны быть направлены на формирование культуры здоровья воспитанников. Это длительный процесс, он не может носить временный, половинчатый характер и требует использования всех средств, форм, методов. Целостность также означает, что здоровую жизнь человека мы рассматриваем в единстве всех ее составляющих: психическое, физическое, социальное и духовное здоровье.

. 
Модель целостной системы здоровьесбережения в ДОУ на сегодня выглядит следующим образом:

	Задачи:

Выявление проблем,

Создание информационной базы здоровья, физического развития, физической подготовленности.

Физическое , психическое, эмоциональное благополучие ребёнка, гармоничное всестороннее физическое развитие, программный уровень освоения представления о ЗОЖ.




	Программы. Медико- психолого-педагогического сопровождения ребёнка

	Проведение мониторинга состояния работы по здоровьесбережению детей: 




	Взаимодействие ДОУ с родителями  и социальными учреждениями в области здоровьесбережения.




	Организация двигательной развивающейся среды




	Цель:

Качество здоровья и развития ребёнка


Проведение мониторинга состояния работы по здоровьесбережению детей включает:
· исследований состояния здоровья детей, 

· диагностика физической подготовленности дошкольников; 

· анализ профессиональной компетенции воспитателей, 

· тематическая проверка состояния физкультурно - оздоровительной работы, 

· исследование среди родителей "Какое место занимает физкультура в вашей семье". 

· Анализ созданных условий в детском саду. 

· Изучение современных нормативных документов, регламентирующих деятельность МОУ по здоровьесбережению. 

· Изучение и внедрение современных инноваций в области физического развития детей. 

2.Выбор здоровьесберегающих педагогических технологий зависит от программы, по которой работают педагоги, конкретных условий дошкольного образовательного учреждения (ДОУ), профессиональной компетентности педагогов, а также показаний заболеваемости детей.
Программное обеспечение ДОУ:

· Комплексные образовательные программы «От рождение до школы»  , « Радуга» 
· Осокина «Физическая культура» 

· Л.Д.Глазырина « Физическая культура -дошкольникам»

· Р.Б.Стёркина , Н.Н. Авдеева  «Основы безопасности жижнедеятельности»

· И.А.Пазухина « Давай поиграем!», « Давай познакомимся !»

· М.Д. Маханёва «Воспитание здорового ребёнка»

Мы понимаем, что здоровье детей в немалой степени зависит от наличия фактора безопасного существования. Поэтому воспитатели огромное внимание уделяют внедрению технологии "Основы безопасности
жизнедеятельности детей дошкольного возраста". Наиболее проработанным направлением данной программы у нас являются вопросы обеспечения безопасности детей в ситуациях дорожного движения. Обобщен опыт работы по основам  безопасности жизнедеятельности детей дошкольного возраста.
В настоящее время - проектная деятельность одна из эффективных форм образовательной работы в ДОУ. Проектный метод позволяет объединить детей, родителей и воспитателей в совместной деятельности, интегрировать сведения из разных областей знаний и решать различные задачи. 

В работе используем программу « Безопасность»

Так в МДОУ №2 Е.В.Демидовой и Е.Е.Немчиновой были разработаны проекты по дорожному движению  

«Я – примерный пешеход»      и        «Дорожная азбука»
В рамках этих проектов с детьми проводились экскурсии в библиотеку, по улицам поселка, беседы о поведении на улице и необходимости соблюдения правил дорожного движения

Проводилась встреча с работниками ГИБДД

Разработаны проекты « Пожарная безопасность» «Моё здоровье»
В процессе работы у детей сложилось представление о здоровом образе жизни, которое они выразили в совместных с родителями рисунках и плакатах.
Распространён опыт  работы Ершовой В.И. (МДОУ №4 «Рябинка») по теме «Формирование привычки к здоровому образу жизни у детей старшего возраста».

Основная цель – создание устойчивой положительной мотивации к сохранению и укреплению собственного здоровья.
Отсюда педагог черпает задачи.

Этапы работы с детьми это:
· 1 этап – понятийный. У детей формируется представление о составляющих здоровья, о том, что полезно, а что вредно для его функционирования. 

· 2 этап – практический. В ходе его совершенствуются практические умения действовать в определённых ситуациях не во вред своему здоровью, закрепляется соблюдение санитарных норм и правил охраны жизни и здоровья детей.

· 3 этап – этап совместных дел. Дети привлекаются к совместным мероприятиям, развлечениям с элементами ОБЖ, подготовке дидактических материалов, игр.
Через разнообразные формы работы педагог пришёл к следующим результатам.
Результатом проведённой работы является самостоятельная деятельность детей по укреплению своего здоровья, регулярность выполнения гигиенических процедур, положительное отношение к физическим упражнениям и двигательной активности.

Для создания целостной системы здоровьесбережения детей очень важным является организация двигательной развивающей среды в дошкольном учреждении. Анализ созданных условий показал, что в детском садах имеются необходимые условия для повышения двигательной активности детей, а так же для их расслабления и отдыха.
Оборудованы физкультурные залы в 4 садах посёлка ,где представлено разнообразное физкультурное оборудование, а так же пособия, изготовленные своими руками, которые повышают интерес к физической культуре, развивают жизненно-важные качества, увеличивают эффективность занятий. Уделяется большое внимание организации физкультурно-оздоровительной работы на свежем воздухе. На участке ДОУ имеется спортивная площадка: мини-стадион, беговая дорожка, полоса препятствий, спортивно-игровое оборудование, яма с песком для прыжков.
Для совершенствования навыков, полученных на физкультурных занятиях, в группах созданы уголки движений, которые учитывают возрастные особенности детей, их интересы. Для обеспечения страховки, предотвращения травматизма имеются гимнастические маты. Для упражнений в ходьбе, беге, прыжках, равновесии используются различные дорожки, косички, змейки, для «подлезания» - дуги, а в младших группах изготовлены составные цветные модули. Во всех группах имеются пособия для профилактики плоскостопия, для подвижных игр и упражнений общеразвивающего воздействия. Воспитатели проявляют творчество и изобретательность в изготовлении пособий из бросового материала для пополнения физкультурных уголков. Мелкое физкультурное оборудование размещено так, что оно доступно для детей.

Основные компоненты здорового начала - покой и движение - должны правильно сочетаться в режиме дошкольного учреждения. Поэтому важным, на наш взгляд, было создание в группах уголков уединения. Здесь дети могут "позвонить" маме по телефону, посмотреть фотографии, просто полежать на мягких красивых подушках, ковриках. Ведь психическое здоровье детей не менее важно, чем физическое. Для решения этой проблемы в детском саду работает  психолог. Надежда Андреевна осуществляет сопровождение детей старшего дошкольного возраста по следующим направлениям:

· Индивидуальная и групповая психодиагностика;

· коррекционно-развивающие занятия с детьми;

· психолого-педагогическое просвещение педагогов  и родителей.
Индивидуальная и групповая психодиагностика ребенка старшего дошкольного возраста включает:

·  наблюдение за ребенком в группе.

·  исследование предпосылок готовности ребенка к школе: развитие интеллектуальной готовности: познавательных психических процессов (восприятия, памяти, внимания, мышления, развития речи) и личностной: эмоционально-волевой готовности, самооценки, мотивации. 

·  исследование эмоциональной сферы. 
Психолого-педагогическое просвещение педагогов включает:
· Информирование педагогов о результатах диагностических исследований воспитанников, поиск путей дальнейшего развития;

· Консультирование по вопросам охраны психического здоровья ребенка, индивидуального подхода, выработки тактики взаимодействия с ребенком (тревожным, гиперактивным, агрессивным, застенчивым и т.п.)

· Тренинг эмоциональной реабилитации педагога;

· Информирование о личностно-ориентированном стиле взаимодействия воспитателя с детьми. Изменение стиля в пользу личностно-ориентированного.
В этом году будет психологом организована  работа  творческой группы  для воспитателей по теме: « Психологическое здоровье педагога».
 Для психолого-педагогического просвещения родителей используем
 следующие формы работы:

· Индивидуальное консультирование по итогам обследования ребенка и по интересующим, проблемным вопросам;

· Тренинговые занятия с родителями и детьми;

· Родительские собрания.

 Здоровьесберегающая образовательная среда имеет принципиальное значение для формирования гармонично развитой личности. Только тогда, когда в детском учреждении будет создана такая среда (климат здоровья, культуры доверия, личностного созидания), возможны полноценное сохранение и укрепление здоровья, обучение здоровью, формирование культуры здоровья, усвоение ее духовно-нравственных, эстетических, физических компонентов.
В Концепции дошкольного воспитания подчёркивается: "Семья и детский сад в хронологическом ряду связаны формой преемственности, что облегчает непрерывность воспитания и обучения детей. Важнейшим условием преемственности является установление доверительного делового контакта между семьёй и детским садом, в ходе которого корректируется воспитательная позиция родителей и педагогов".
С уверенностью можно сказать, что ни одна, даже самая лучшая физкультурно-оздоровительная программа не сможет дать полноценных результатов, если она не реализуется в содружестве с семьёй.
Уровень профессионального мастерства педагогов определяется отношением семьи к детскому саду, к самим педагогам и их требованиям. Только при условии положительных результатов всей физкультурно-оздоровительной работы с дошкольниками, родители начнут доверять рекомендациям воспитателей и охотно пойдут с ними на контакт. 
В совместной работе детского сада и семьи мы широко используем консультации для родителей, родительские собрания, беседы, тематические выставки, смотры-конкурсы семейных газет «Мы за здоровый образ жизни», физкультурные занятия совместно с родителями, спортивные праздники «Мама, папа , я - спортивная семья».
Детские сады взаимодействую между собой - проводят соревнования, спартакиады. С детьми подготовительной группы ежегодно ,в плане преемственности со школой , проводятся «Весёлые старты».

 А в этом году  совместно со школой проведена районная спартакиада для дошколят.

В  ДОУ продумана система всесторонней методической работы по совершенствованию мастерства воспитателей. Она направлена на профессиональное адаптирование, становление, развитие и саморазвитие воспитателей. Система методической работы детского сада включает разные виды деятельности, ориентированные на осознание, апробацию и творческую интерпретацию инновационных программ и технологий: проведение педагогических советов в нетрадиционных формах, семинары, семинары-практикумы, лектории, консультации, методические рекомендации, смотры-конкурсы и т.д. 
Одним из видов деятельности мы рассматриваем проведение педагогических совещаний, на которых воспитатели и специалисты имеют возможность не только узнать о деятельности коллег, но и систематизировать знания, осмыслить собственные подходы к работе. На базе детского сада проводятся методические объединения для инструкторов по физкультуре. Инструктора по физическому воспитанию продумывают интересные формы работы с педагогами для формирование мотивации здорового образа жизни - День здоровья педагога. 

Говоря сегодня о преемственности , мы убеждены, что нужно работать по следующим направлениям:

· Единая теоретико-методологическая основа.

· Общие цели и линии развития детей.

· Учет возрастной адекватности.

· Соответствие нормативным документам (ФГТ в сфере дошкольного образования и ФГОС начального общего образования). 
 «Развитие есть процесс формирования человека или личности, совершающийся путем возникновения на каждой ступени новых качеств, специфических для человека, подготовленных всем предшествующим ходом развития, но не содержащихся в готовом виде на более ранних ступенях» 

Л.С.Выготский
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