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Детство- уникальный период в жизни человека. Именно в это время формируется здоровье, происходит становление личности. Опыт детства во многом определяет взрослую жизнь человека. В начале пути ребёнка окружают самые главные люди в его жизни – родители. Они все разные. Но благодаря их любви, заботе, поддержке ребёнок растёт и развивается.

Семья – уникальный и пока единственный социальный институт воспитания, воспроизводящий людей как носителей социальной, культурной, этнической информации. Воспроизводство новых поколений, их подготовка к жизни и интеграция в обществе составляет важную функцию современной российской семьи.

В России за последние годы произошли политические и экономические изменения, оказавшие влияния на все стороны жизни общества. Ситуация нынешнего периода требует от семьи пересмотра традиционной функциональной стратегии, в том числе в сфере воспитания. Ставя перед собой цель, подготовить ребёнка к безболезненному и органичному включению во взрослую жизнь, семья должна учитывать изменившиеся социальные реалии в России и в соответствии с этим менять свою воспитательную стратегию. 

В современном обществе семья и семейное воспитание испытывает существенные трудности по ряду причин:

- разрушается традиционная структура семьи (увеличивается количество неполных, материнских и альтернативных семей);

- изменяются общепринятые нормы поведения, характер супружеских отношений, взаимоотношение между родителями и детьми;

- отношение к воспитанию.

 Современные родители все меньше времени уделяют воспитанию детей. Они пытаются реализовать себя, делают карьеру, а дети переходят на второй план. 
Среди проблем семейного воспитания  можно выделить следующие ;
- непонимание родителей самоценности периода детства; 

- неумение родителей рефлексировать собственную педагогическую деятельность;

- выявление и корректировка причины педагогических ошибок;

- недостаточность информации у родителей о деятельности детей в детском саду. 

В последнее время наметилась тенденция: родители, отдав ребёнка в детский сад, перестают принимать участие в преодолении трудностей, с которыми он встречается, не желают участвовать в жизни ДОУ. Наблюдается отстранение родителей от воспитания и развития своих детей. Всю ответственность родители перекладывают на плечи педагогов ДОУ.

По результатам анкетирования лишь  20% родителей нашего детского сада принимают участие в жизни учреждения. Остальные ссылаются на занятость и нежелание участвовать в проводимых  мероприятиях. 

Любая педагогическая система без семьи – чистая абстракция. Поэтому так важно помочь родителям понять, что развитие личности ребенка не должно идти стихийным путем. 

Ближе всего к дошкольнику и проблемам его воспитания стоят педагоги ДОУ, заинтересованные в создании благоприятных условий для развития каждого ребенка, повышении степени участия родителей в воспитании своих детей.

Семья и ДОУ – два важных института воспитания  и развития ребенка. Их функции различны, но для полноценного содержательного течения периода дошкольного детства необходимо объединение усилий родителей и педагогов. Такое объединение необходимо как родителям, так и педагогам.  Родителям - для того чтобы научиться понимать удивительный мир детства и собственного ребенка, педагогам - чтобы эффективно оказывать в этом помощь родителям. Только вместе педагоги и родители могут лучше узнать ребенка, а, узнав, направить общие усилия на его воспитание и развитие.

  Сегодня речь уже не идет просто об обмене информации между родителями и педагогами ДОУ о развитии, успехах и трудностях дошкольника. Актуальным  является включение семьи в жизнь ребенка в детском саду. Несомненно, сотрудничество ДОУ и семьи в современных условиях актуально, современно и достаточно сложно..  Это одна из причин того, что подтолкнуло нас на работу над этой проблемой.

В основе новой концепции взаимодействия семьи и дошкольного учреждения лежит идея о том, что за воспитание детей несут ответственность родители, а все другие социальные институты призваны помочь, поддержать, направить, дополнить их воспитательную деятельность. Уходит в прошлое официально осуществляемая в нашей стране политика превращения воспитания из семейного в общественное.

Признание приоритета семейного воспитания требует новых отношений семьи и дошкольного учреждения. Новизна этих отношений определяется понятиями "сотрудничество" и "взаимодействие".

Сотрудничество - это общение "на равных", где никому не принадлежит привилегия указывать, контролировать, оценивать.

Взаимодействие представляет собой способ организации совместной деятельности, которая осуществляется на основании социальной перцепции и с помощью общения. Главный момент в контексте "семья - дошкольное учреждение" - личное взаимодействие педагога и родителей по поводу трудностей и радостей, успехов и неудач, сомнений и размышлений в процессе воспитания конкретного ребенка в данной семье. Неоценима помощь друг другу в понимании ребенка, в решении его индивидуальных проблем, в оптимизации его развития .Перейти к новым формам отношений родителей и педагогов невозможно в рамках закрытого детского сада: он должен стать открытой системой, включающая "открытость внутрь" и "открытость наружу".

Придать дошкольному учреждению "открытость внутрь" значит сделать педагогический процесс более свободным, гибким, дифференцированным, гуманизировать отношения между детьми, педагогами, родителями. "Открытость детского сада внутрь" - это вовлечение родителей в образовательный процесс детского сада. Родители, члены семьи могут значительно разнообразить жизнь детей в дошкольном учреждении, внести свой вклад в образовательную работу. Таким образом, от участия родителей в работе дошкольного учреждения выигрывают все субъекты педагогического процесса. Прежде всего - дети. И не только потому, что они узнают что-то новое. Важнее другое - они учатся с уважением, любовью и благодарностью смотреть на своих пап, мам, бабушек, дедушек, которые, оказывается, так много знают, так интересно рассказывают, у которых такие золотые руки. Педагоги, в свою очередь, имеют возможность лучше узнать семьи, понять сильные и слабые стороны домашнего воспитания, определить характер и меру своей помощи, а иногда просто поучиться.

Таким образом, можно говорить о реальном дополнении семейного и общественного воспитания.

"Открытость детского сада наружу" означает, что детский сад открыт влияниям микросоциума, своего микрорайона, готов сотрудничать с расположенными на его территории социальными институтами, как-то: общеобразовательная школа, музыкальная школа, спортивный комплекс, библиотека и др. 
Чтобы детский сад стал реальной, а не декларируемой открытой системой, родители и педагоги должны строить свои отношения на психологии доверия. 
 Особый интерес для нас представляют родители, поскольку родительство является наиболее важной ответственностью, которую может на себя принять взрослый человек. Никто не рождается с навыками успешной родительской деятельности, но любой может стать замечательным родителем, решив им стать. И это самое важное решение, которое принимает взрослый человек, решение, которое окупается сполна.

Суть предлагаемого подхода к работе с родителями — развитие их субъектной позиции в педагогическом образовании.
Субъектную позицию родителей в пед. образовании мы рассматриваем как ценностное, ответственное, активное, инициативное отношение к образовательной деятельности, направленной на саморазвитие себя как родителя.

Наиболее адекватным видом пед. деятельности в рамках нового концептуального подхода к работе с родителями является пед. поддержка. Пед. поддержка рассматривается как процесс оказания пед. помощи обучающемуся в ситуациях затруднения в осмыслении системы ценностей и принятия решений. Он основан на принципах внутренней свободы, творчества и гуманных взаимоотношений. В систему педагогической поддержки, включаются и педагогическая, и психологическая, и медицинская поддержки.
Педагогическая поддержка как стратегия профессионально-педагогической деятельности предполагает тактическое многообразие (защиту, помощь, содействие, взаимодействие). Именно оно (многообразие тактик) важно в образовательной работе с родителями, так как слишком велики различия в уровне их общей и педагогической культур, самооценке себя как родителя, в отношении к педагогическому образованию, субъектных проявлениях в образовательной деятельности.
Педагогическая  поддержка развития субъектной позиции родителей в пед. образовании построена по определенному алгоритму и включает 4 последовательных этапа: 

© 1-й этап направлен на развитие у родителей способности познания своего ребенка и себя как родителя, раскрытие возможностей развития ребенка в условиях дошкольного учреждения, возможностей и способов своего педагогического образования;

© 2-й этап нацелен на развитие у родителей умений проектировать свои индивидуальный образовательный маршрут и индивидуальную программу развития своего ребенка;

© 3-й этап развивает организационно-деятельностные способности в процессе реализации образовательных программ детей и индивидуальных образовательных маршрутов родителей;

© 4-й этап направлен на: а) развитие у родителей способности к самоанализу на основе оценки результатов развития ребенка и самооценки собственного педагогического роста; б) определение ими новых задач развития ребенка и своего развития.
Сегодня у педагогов много вопросов по поводу использования таких форм и методов работы с родителями , которые бы помогли  осуществить новый подход, провести родителей по 4 этапам развития субъективной позиции в образовательной деятельности. Многие традиционные формы работы устарели, потому что они недостаточно дифференцированы. Они не учитывают такие изменения, произошедшие в современной семье , как:

· Рост образования родителей;

· Повышение материального достатка молодых семей;
· Мобильность современных родителей;

· Уменьшения количества детей в семье;

· Преобладание нуклеарной семьи;

· Доступность информации и т.д.

Поэтому  педагогический коллектив  задумался об  использовании  интерактивных  форм  и методов  работы. Интерактивное направление в работе с родителями позволяет учитывать специфику и воспитательный потенциал каждой семьи. Инновационное направление в работе с семьёй в настоящее время может считаться приоритетным, так ка позволяет использовать оптимальные формы в дифференцированной групповой и индивидуальной работе с семьёй, а также расширять сферы дополнительных образовательных и досуговых услуг.
Цель работы ДОУ – развитие субъектной позиции родителей в педагогическом образовании через интерактивные формы и методы работы. 

  Задачи;
1. Помощь  родителям в нахождении личностного смысла в пед образовании (познание своего ребёнка и себя),развитие личной педагогической культуры

2. Организация педагогической поддержки родителям в развитии и воспитании ребенка и себя как родителя, с учётом дифференцированного подхода.
3. Рост психолого - педагогической компетентности родителей, активное включение в совместную деятельность с ребёнком, с работниками ДОУ , при этом создавать атмосферу сотрудничества.
4. Принципы работы:
- открытость  ДОУ для семьи: каждому родителю обеспечивается возможность знать и видеть, как живет и развивается ребенок;

- личностно ориентированного характера взаимодействия с семьей (учет социального статуса, опыта родителей, адресная направленность рекомендаций семьи);

- совместной деятельности (привлечение родителей к участию, организации совместных мероприятий).

- Отказ от критики участников процесса;

- Обеспечение свободы мнений,

- Уважение жизненных позиций родителей;

- Удовлетворение познавательного интереса.

Создание условий:

1. Ситуация успеха

2. Свобода выбора

3. Постановка образовательных задач

4. Рефлексивная практика

5. Информированность о себе и о ребёнке

6. Коммуникативная  компетентность ( умение выстраивать взаимоотношения, соотносить себя, свою деятельность с окружающими)

7. Наблюдение достижений своего ребенка

8. Оценка результатов своего развития и развития ребёнка.

Предполагаемые результаты: 

· Ценностное, ответственное, активное, инициативное отношение родителей к образовательной деятельности, направленной на развитие и воспитание своего ребёнка, и саморазвитие себя как родителя.

· Развитие мотивации педагогов на достижение оптимального уровня конструктивных и благоприятных отношений педагога и родителей, родителей и детей.

· Внедрение  интерактивных форм и методов  работы в профессиональную деятельность, создание целостной системы дифференцированного психолого-педагогического просвещения.
· Рост охвата родителей в совместной образовательной деятельности.
Проект «Семейный клуб»
Воспитатели: Секретарёва Т.А.
Актуальность выбранной  формы:

Для воспитания полноценной личности необходимо способствовать социализации ребенка в его первых социумах – семье и группе детсада, которые могут способствовать его социально-психологической адаптации к дальнейшей жизни в обществе и успешному взаимодействию с окружающим миром. Одной из эффективных форм взаимодействия ДОУ и семьи является семейный клуб. Семейный клуб – современная, перспективная модель работы по привлечению родителей к активному участию в воспитательно-образовательном процессе и способствует укреплению связи между ДОУ и семьями воспитанников. Кроме этого неформально общение детей и взрослых способствует созданию внутрисемейной и межсемейной дружеской атмосферы, служит раскрытию творческих способностей детей и взрослых. Данная форма интересна тем, что тематика заседаний клуба может варьироваться в зависимости от социального запроса родителей. В работе клуба могут принимать участие различные специалисты ДОУ (медицинский работник, физорг, музыкальный руководитель, психолог, логопед), а так же родитель воспитанников, дети.

Цель: Укрепление института семьи, возрождение семейных традиций, воспитание полноценной личности ребенка.

Задачи: 

1. Создавать положительную эмоциональную среду общения между детьми, родителями и педагогами.

2. Обогащать педагогические знания и умения родителей.

3. Повышать психолого-педагогическую культуру родителей.

4. Повышать правовую культуру родителей для формирования сознательно отношения к воспитанию детей.

5. Развивать творческие способности детей и родителей в совместной деятельности.

6. Обобщать опыт семейного воспитания.

План работы

	Этапы
	темы
	Средства 
	Ожидаемый результат

	I. Развитие у родителей познания своего ребенка и себя как родителя
	«Приятно познакомиться»
	Анкетирование «Какие вы родители»,

Газетная галерея «Семейные традиции»,

Родительское собрание,

Презентация «Возрастные особенности детей 3-4х лет»,

Фото выставки: «Осень – чудная пора», «Где мы были – мы расскажем»,

Тематическая газета «Как стать хорошим родителем»,

Выпуск информационного бюллетеня «Хочу все знать»,

Материалы самодиагностики


	«Каким я хочу видеть своего ребенка?»

«Портрет родителя» (что знаю и умею)

Стремление учиться быть родителем

	II.  Развитие у родителей умения проектировать свой индивидуальный образовательный маршрут
	«Задумайтесь, как развивается ваш ребенок»
	Встречи в семейном клубе: родительское собрание с участием музыкального руководителя «Роль музыки в развитии детей»

Консультация логопеда «Особенности речевого развития детей младшей группы»
	Оформившиеся образовательные запросы, представления о путях и способах их удовлетворения

	III. Развивает организационно-деятельностные способности в процессе реализации образовательных программ детей и индивидуальных образовательных маршрутов родителей
	«Психологическая помощь родителям»
	Семинар –практикум с участием психолога «Эффективные способы общения с ребёнком»

Тренинг

Консультация

Участие родителей в детских праздниках, организация «Сладкого стола», совместное участие с детьми в выставке «Поделки из соленого теста»

Папка-передвижка «Зимние забавы»

Стенгазета «Вот какие наши папы»

Мастер-класс «Мастерская волшебников»
	Рост психолого-педагогической компетентности

	IV. А) Развитие у родителей способности к самоанализу на основе оценки результатов развития ребенка и самооценки собственного педагогического роста;

Б) Определение ими новых задач развития ребенком и своего развития
	«Успехи детей 2й младшей группы»
	Родительское собрание.

Фотовыставка «Вот какими мы стали»

Выставка семейного творчества.

Обобщение опыта семейного воспитания (фотоальбом, семейный журнал)
	




















