Родителям о прививках.

В соответствии с национальным календарем прививок ребенок ко времени поступления в детский сад должен быть привит:

· против туберкулеза (БЦЖ или БЦЖ-М);

· пневмококковой инфекции;

· кори, краснухи, паротита (однократно);

· столбняка, дифтерии, коклюша (3 вакцинации 1 ревакцинация);

· полиомиелита (первичный комплекс из 3 прививок 2 ревакцинации);

· вирусного гепатита В (три прививки по схеме 0-1-6).

Кроме информации о прививках у ребенка должны быть данные о результатах проб Манту.

Если ребенок не привит по причине медицинских противопоказаний или отказа родителей, между администрацией и родителями могут возникнуть несколько проблемных ситуаций. Во избежание конфликтов желательно в начале учебного года заранее обсудить эти ситуации.

Если ребенок не привит против полиомиелита, его придется разобщить с детьми группы во время массовой ревакцинации

Внимание
Первые 2 прививки против полиомиелита проводят инактивированной полиомиелитной вакциной (ИПВ) как детям до года, так и дошкольникам, которые не получили прививки от полиомиелита ранее

Объясните родителям, что во время вакцинации воспитанников детского сада оральной полиомиелитной вакциной (ОПВ) их ребенка разобщат с детьми группы на срок 60 дней с момента получения теми последней прививки ОПВ. Поступать так медицинскому работнику и заведующему предписывают санитарные правила – пункт 9.5 СанПин 3.1.2951–11 «Профилактика полиомиелита».

Разобщению подлежат:

· непривитые;

· дети без сведений о прививках против полиомиелита в медицинских документах;

· дети, которые получили менее 3 доз полиомиелитной вакцины.

Совет. При иммунизации вакциной ОПВ уточните у родителей (опекунов), имеются ли в семье не привитые против полиомиелита дети

Если это так, рекомендуйте одновременно вакцинировать непривитого ребенка (при отсутствии у него противопоказаний) или разобщить детей сроком на 60 дней.

Без сведений о результатах пробы Манту детей пустят в детсад только со справкой от фтизиатра

Если ребенок не привит от туберкулеза по медицинским противопоказаниям или по причине отказа родителей, ему проводят пробу Манту два раза в год, а не один, как привитым детям.

Также пробу Манту проводят 2 раза в год детям:

· с хроническими неспецифическими заболеваниями органов дыхания, желудочно-кишечного тракта;

· больным сахарным диабетом;

· получающим кортикостероидную, лучевую и цитостатическую терапию;

· ВИЧ-инфицированным.

Если родители откажутся делать пробу Манту, детей допустят в детский сад только при наличии заключения фтизиатра о том, что у ребенка нет туберкулеза. Разъясните, что такое правило устанавливает не детский сад, а пункт 5.7 СанПин 3.1.2.3114–13 «Профилактика туберкулеза».

Родителям не привитых от туберкулеза воспитанников, которые согласятся делать пробу Манту, следует сообщить, что ребенка отправят на консультацию к фтизиатру, если его результат Манту будет положительным. У непривитых детей пробы Манту и Диаскинтест должны быть отрицательными. Принести справку от фтизиатра непривитому ребенку с положительной пробой придется в течение месяца. По прошествии этого времени ребенка не допустят в детский сад.

Ребенка без прививки против краснухи, кори, паротита временно не примут в детский сад, если там выявлен очаг одной из этих инфекций. Контактным предложат экстренную иммунизацию

Если в детском саду возникнет очаг кори, краснухи или паротита, то 21 день с момента выявления последнего заболевшего в коллектив не будут принимать детей, которые не привиты против этих инфекций и не болели ими.

Проинформируйте родителей, что, если ребенок без прививки и не болевший ранее окажется в очаге и в контакте с заболевшим корью, краснухой или эпидемическим паротитом, его не допустят к плановой госпитализации в медицинские организации неинфекционного профиля и социальные организации в течение всего периода медицинского наблюдения.

Сообщите также родителям, что с их согласия непривитым и неболевшим детям из очага кори проведут экстренную иммунизацию в течение 72 часов с момента выявления первого больного. Такая мера с большой долей вероятности позволит ребенку не заболеть корью.

Экстренную профилактику против паротита проводят в течение 7 дней с момента выявления первого больного.

С согласия родителей детям, не привитым против кори или паротита, не позднее 5-го дня с момента контакта вводят иммуноглобулин человека, чтобы повысить иммунитет.

Можно ли отказать в приеме в детсад ребенку, у которого нет прививок?

	Нет, нельзя.
	Закон предоставляет право любому гражданину на отказ от прививок (Федеральный закон «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней» от 17.09.1998 № 157-ФЗ).

Решение об отказе от прививок за несовершеннолетних принимают их родители.

Детям, которые не имеют профилактических прививок, при приеме в детский сад может быть отказано в приеме только временно – в случае возникновения массовых инфекционных заболеваний или при угрозе возникновения эпидемий (п. 2 ст. 5 Закона № 157-ФЗ).

В остальных случаях непривитые дети пользуются равными правами на получение дошкольного образования, в том числе на зачисление в детский сад, с детьми, у которых есть прививки.+ 




